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[RASBELI FODULO (elédonté)

MIRIGY-MIX
Valassza ki az allitasokhoz megfelel6 mirigyeket és irja betdjelliket a tabldzatba! Lesz olyan
mirigy, amelyik tobbszor is szerepel, de el6fordulhat, hogy valamelyiket nem kell
felhasznalnia! Lehet olyan allitds, amelyhez nem tartozik j6 valasz, ide kérem, hogy X-et irjon!
(10 pont)
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1. | kett8s elvalasztasu mirigy

2. | itt termel6dik az a hormon, mely a mdj szomatomedin nev( hormonjanak
termel6dését serkenti
3. | legkiilsé rétegében termelddik az aldoszteron

4. | hormonja serkenti a mitokondrium-membran atereszt6 képességét

5. | szimpatikus idegducbdl alakult ki, mikodését gerincvel§i szimpatikus idegrostok
szabalyozzak

6. | melléksejtjei mucint termelnek

7. | fontos szerepe van a sejtes immunvdalaszban

8. | legbelsé rétegében termel6dnek a gliikokortikoidok

9. | fontos szerepe van a bioritmus szabalyozasaban

10. | hidnyos m{kddése cukorbetegséghez vezethet




1. IGAZ-HAMIS
Allapitsa meg az alabbi allitasokrdl, hogy igazak vagy hamisak-e! irja be a tablazatba jol
olvashatéan az | vagy H bet(iket!
(11 pont)

1. A szintest és mitokondrium felépitése megegyezik, mert mindegyikben van egy kiilsé és
egy belsé membran.

2. A mitokondriumban zajlik a teljes biolégiai oxidacio.

3. | Aszintest granumjaihoz kdthet6 a fotoszintézis fényszakasza.

4. | Aszintest plazmaallomanyaban folyik a Szent-Gyo6rgyi-Krebs-ciklus.

5. Az endoplazmatikus membranon mindig talalunk riboszomadkat, mert ezek
nélkiilozhetetlenek a fehérjeszintézishez.

6. | A Golgi-késziilékrdl lef(iz6d6 lizoszdmak elsédleges lizoszémak.

7. A redukcids ciklus a fényszakaszban megtermelt NADPH + H* és ATP segitségével megy
végbe.

8. A terminalis oxidaciéban a ,végsé elektronfelvevé” molekula a NADP.

9. | Afotoszintézis fényszakaszaban az elektronok és protonok a NAD-ra kertilnek.

10. | A sejtkdzpont felépitése hasonlit a csillék alapi testjének felépitésére.

11. | Avaladéktermel§ sejtekben sok Golgi-késziilék van.

1. A MA)
A szamok mellé irja be a hidnyzé kifejezéseket!
(10 pont)

A maj az ember legnagyobb tomegi mirigyes szerve. Alsd részén talalhatd a majkapu, itt [épnek be
és ki a mdjjal kapcsolatos erek, az idegek valamint a nyirokér és epevezeték is itt hagyja el a maj

terliletét. Az erek koziil egyik a sziv fel6l érkezik, €z a 1......ccoeeveveverrcerceencne. , a belek fel6l érkez6 pedig
a felszivott tadpanyagokban dus 2........cccceeeeeeeeeeeeceeceenennas . Mindkét ér tobbszoros elagazas utan a maj
m(ikodési egységeibe, a 3......coovveiveeinineneeee. -ba/-be széllitja a vért. A vér atszivarog a majsejtek

kozott. A mikodési egységek (3.) kozepén a gylijtberek veszik fel a szabdlyozottabb Gsszetételd,
kevesebb méreganyagot tartalmazé testfolyadékot. A majban termelédik az epe. Osszetételében
fontos szerepet jatszanak a/az 4........ovevevecveeeererenens , melyek a hem lebontdsa soran képz&dnek.
Fontos 0sszetevsi Még a/az S......evevececveveeeeeeeerereeeeveeenns , melyek a bélcsatornaba kertlve aktivaljak a




lipazt és szétoszlatjak a nagyobb zsircseppeket. Ez utdbbi folyamatot 6..........cccccceeveuenrnene -nak/-nek
nevezzik.

A m3j feladatai kozé tartozik az energia-raktarozds — 7.......ccocoeevvevevecivinennsecce e, formajaban. Ebbdl a
szénhidratbol sziikség esetén glikdzt juttat vissza a vérbe. Képes atalakitani a kilénb6z6 szerves
anyagokat, képes példaul aminosavakbdl vagy lipidekbél glikdzt késziteni, azt a folyamatot

< S -nak/-nek nevezzik. A majtermeli a vérplazma legtobb fehérjéjét, példaul
az albuminok és globulinok jelentés részét, valamint @ 9........cccccecevevvevecceccecesienen, -i fehérjéket.
A m3j jellegzetes sejtjei a makrofagok kozé sorolhatd 10........ccccceeveververenenen. -sejtek. Feladatuk, hogy

a vér lebontasra vard anyagait és a nem m(ikod6 enzimeket kiszlrjék a vérbdé | és bekebelezzék.

V. CSONTOK
Ismerje fel az aldbbi leirasok alapjan a csontokat!
(10 pont)

irja be a csontok latin nevét is (a 3. kivételével)! A pontozdsnal csak a magyar nevek szamitanak.
Holtverseny esetén viszont a latin nevek ismerete dénti el, hogy ki jut tovdbb a gyakorlati forduldba!

1. Koponyacsont. Pdratlan csont. Egy-egy része a homlokcsont és a haldntékcsont kozé
ékelddott.

2. Paros, téglalap alaku csontocska. Az orrhat alakitasaban vesz részt.

3. 5 csontbdl allé képz6dmény. Latin neve os sacrum.

4. Nyakcsigolya. Csigolyateste helyett el6l karcsu ive van.

5. Azorr- és szajlireget elvalasztd csont.

6. Ezek a csontok porcos résziikkel egyenként kapcsolddnak a szegycsonthoz. Szamuk 7 par.

7. Ennek a csontnak a kozvetlen szomszédai pl. a falcsontok, az ékcsont, az orrcsontok, a
jdromcsont.

8. Ezacsont dleli koril az 6reglyukat

9. Ehhez a csonthoz tartozik az iréveszényulvany és a csecsnyulvany is.

10. Ehhez a csonthoz kéthet6 az arciireg.



V. BAKTERIUM-DNS ULTRAIBOLYA FENYELNYELO KEPESSEGE

(12 pont)
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Escherichia coli és Bacillus stearothermophilus baktériumokbdl, illetve egy bakteriofaghdl
(neve: ®x174) tiszta DNS-preparatumokat allitottak el8. (Az E.coli un. mezofil baktérium /30 °C-on
szaporodik jél/, a B.stearothermophilus termofil /a forrd vizeket kedveli/.) A hdrom DNS-mintabdl
vizes oldatot készitettek, majd megmérték azok ultraibolya fényelnyelését (a nukleinsavak bazisai
elnyelik a 260 nm hulldmhosszd fényt). Ezutan emelked6 h&mérsékleteken is megmérték a
fényelnyeléseket és a valtozasokat grafikonon abrazoltak. (Magas hémérsékleten a gyenge kémiai
kotések felhasadnak, az erés kotések azonban 100 °C-ig épen maradnak.)

Tanulmanyozza az abrat és valaszoljon az alabbi kérdésekre, hasznalja a DNS szerkezetére
vonatkozo ismereteit!



1. Nevezze meg a DNS-t felépité kémiai egységeket!
(3 pont)

2. Miaszerepe az erds kotéseknek a DNS-molekuldban? Nevezzen meg egy ilyen kotést!
(2 pont)

3. Mi a szerepe a gyenge kotéseknek a DNS-molekuldban? Nevezzen meg egy ilyen

kotést!
(2 pont)
4. Mijellemz6 az E.coli DNS szerkezetére 50 °C-on?
és 80 °C-on?
(2 pont)

5. Milyen szerkezetbeli kiilonbség magyarazhatja meg a kétféle bakteridlis (E.coli és B.
stearothermophilus) DNS eltéré viselkedését?

6. Mivel magyardzhatd a ®x174 fag DNS-ének eltéré viselkedése a baktérium DNS-sel
szemben?



VI. DR: SZENTAGOTHAI JANOS

(10 pont)
1. Mikor sziiletett versenylink névadéja?
a, 1912. szeptember 13.
b, 1912. oktdber 31.
¢, 1922. szeptember 13.
d, 1922. oktdber 31.

2. Mivolt az eredeti neve?
a, Schopf Janos
b, Schmidt Janos
¢, Shimert Janos
d, Schimert Janos

3. Milyen rokonsagi viszonyban volt Lumnitzer Sandorral?
a, fent nevezett Szentdgothai anyai nagyapja volt
b, fent nevezett Szentagothai nagybatyja volt
¢, fent nevezett Szentagothai dédapja volt
d, fent nevezett Szentagothai unokatestvére volt

4. Egyetemi éveinek kezdetén famulus volt az anatémiai intézetben. Az alabbi jelentések koziil
melyik a legtalaldobb a famulus kifejezésre?
a, kisegité munkatars
b, tandrsegéd
¢, laborans
d, korboncnok

5. Hol dolgozott, mikor atvehette a Kossuth dijat?
a, Budapesten
b, Debrecenben
c, Pécsett
d, Szegeden

6. Milyen vallasu volt?
a, evangélikus
b, gorog katolikus
¢, reformatus
d, rémai katolikus

7. Az UNESCO kozgylilése Szentagothai emlékévnek nyilvanitotta:
a. 2010-et
b. 2012-t
c. 2014-et
d. 2016-ot
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Az aldbbi kérdéseknél tobb helyes valasz is lehet. A kdvetkez6 kombinacidk lehetségesek:
A: 1.,2.,3. védlasz helyes

B: 1., 3. valasz helyes

C: 2., 4. vélasz helyes

D: csak a 4. valasz helyes

E: az Osszes vdlasz helyes

Milyen tarsadalmi és tudomanyos szerepet toltott be?
1. a MTA levelez8, majd rendes tagja

2. aTIT elndke

3. az MTA elndke

4. az MSZP tagja

Milyen tarsadalmi és tudomanyos szerepet toltott be?

1. az 1980-as évek kozepén parlamenti képvisel6

2. arendszervaltds utan az MDF tagja és parlamenti képvisel6je
3. aKeresztény-Zsidd Tdrsasag tarselndke

4. aDuna-kor tagja

A Szentagothai emlékévben tobbek kdzott ezekre a rendezvényekre kerdlt sor:
1. kidllitas a professzor altal festett akvarellekbél Budapesten

2. Szentagothai Jdnos kutatékodzpont ataddsa a Pécsi Tudomanyegyetemen
3. emlékkonferencia a Pécsi Tudomanyegyetemen

4. emléktabla avatas diplomaja atvételének 50. évforduldjan

KERESZTREJTVENY

(15 pont)

Itt (is) talalhatdk az oxigént érzékeld kemoreceptorok.

Ennek az idegnek kulcsszerepe van a fenti receptorok ingeriletének szallitasaban.
Itt vannak az elsédleges légz6kdzpontok.

Ezt a rezgéstipust érzékeli a hallészerviink.

Nyeléskor a gége .....cooevvecerrerenrrneenen.

1952-ben Londonban tébb ezer horghurutos ember halalat okozta.

A felsé légutak és a tdpcsatorna kdzos szakasza.

A PAJZSPOIC €S @ ettt et kozott fesziilnek a hangszalagok.
A hangszalagok fogjak kozre.

. Ennyi levegd cserélédik percenként a tidében.

. Hasi légzéskor f6leg ez az izom mikodik.

. A hangerdsség fizikai tényezdje.

. Két lemeze kozotti folyadék tapadasa biztositja a tid6 tagulasat a égzGizmok

megfeszilésekor.

. Kézvetleniil a Iéghdlyagocskakba vezetik a levegd6t.
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VIII. FOTOSZINTEZIS

Az aldbbi dbran kilénb6z6 kornyezeti feltételek kozott nevelt paradicsomnovények fotoszintézisének

intenzitasat abrazoltak.

fotoszintézis
mértéke

(4 pont)

c30°C

-

I

-

B 20 °C

A20°C

fényerdsség



1. Elemezze és értelmezze az A és B gorbék kozotti kiilonbségeket!

IX. EGY KEHELYSEJT MUKODESE

Az alabbi rajz (1. sz.) egy kehelysejtet abrazol. A belek faldban lévé kehelysejtek glikoproteid
tartalmu nyakot, mucint vdlasztanak ki.

(8 pont)

1. sz.

A kehelysejtekben folyé glikoproteid-termelés szakaszainak meghatdrozdsa céljabol patkanyokba
radioaktiv izotdppal jelolt leucint fecskendeztek be, amit audioradiografias modszerrel kovettek
nyomon. Az 2. szamu grafikonon az 1., 2. és 3. sejtalkotdkban az izotép befecskendezését kdvetben
mért radioaktivitast dbrazoltak.
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1. Nevezze meg a harom sejtalkotét és irja be a szdmokat az 1. szamu rajz megfeleld
négyzeteibe!
(3 pont)

2. Atablazat a mucin termelésére vonatkozé informacidkat mutatja be. Egészitse ki a hianyzé
adatokkal!

(5 pont)

nem atirédé DNS szal GGC

4tir6dé szdl GAC

mRNS AAA

tRNS Uucc

aminosavak Try




A kodon A kodon masodik betlje A kodon
elsé harmadik
betige U c A G | betsje
Phe Ser Tyr Cys U
U Phe Ser Tyr Cys C
Leu Ser stop stop A
Leu Ser stop Try G
Leu Pro His Arg U
C Leu Pro His Arg C
Leu Pro Gln Arg A
Leu Pro Gin Arg G
Ile Thr Asn Ser U
A Ile Thr Asn Ser C
lle Thr Lys Arg A
hanckezdo Thr Lys Arg G
és Met
Val Ala Asp Gly U
G Val Ala Asp Gly C
Val Ala Glu Gly A
Val Ala Glu Gly G
X. HIBAKERESO
(10 pont)

Az aldbbi szovegben 10 tartalmi hiba van. Keresse meg és hlzza ala a hibakat, majd vezesse at az
értékeld lapra 6ket!

Az ékcsont belsé fellletén taladlhaté bemélyedésben helyezkedik el a tobozmirigy. Ez a mirigy
kozvetlen 0Osszekottetésben van a hipotalamusszal, igy jelent6s befolydssal van a vegetativ
m(ikodésekre és a finom mozgdsok Osszehangolasara. A hipotalamusz mellett a talamusz is a
kozépagy része. A talamuszban tobb agyidegi palya is atkapcsol, példdul a halldideg, Iatdideg és a
szagloideg. A finom mozgasok a piramisrendszerhez kothet6k, melyek motoros palydi a talamuszban
és az agytorzsi haldzatos allomanyban is atkapcsolnak.

A palcikakban taldlhaté jodopszin egy A-vitamin szarmazékbdl és egy opszin nevi fehérjébdl épiil fel.
Az adekvat inger hatdsdra keletkez6 ingeriletet bipoldris dlcsejtek veszik at.

Id6s korban a szervezet viztartalma folyamatosan csokken. Részben ezzel fligg Ossze, hogy a
szemlencse veszit rugalmassagdbdl, és igy fokusztavolsaga csokken. Az id6skori tavollatdsi problémak
szorélencsével korrigdlhatok. Mivel a latott kép megfelel6 1atdtéri informacidinak a feldolgozdsa az
ellentétes oldali agyféltekében torténik, a latdidegek a halléidegekhez hasonldan keresztez6dnek at.



